

# “要不是他把剪刀打掉，后果不堪设想”

## 正定街头有人打架，陆建楼仗义出手夺剪刀



■被剪刀扎伤的位置还没拆线。

◀陆建楼(左)和被救者张培根(右)。

□文/图 本报记者 南开宇

“谢谢您！要不是您那天出手帮忙，还不知道我丈夫会伤成啥样。”3月14日，褚艳红和丈夫张培根再次见到陆建楼时，一直说着感谢的话。11天前，正定县的陆建楼在梅山市场买菜时，看到张培根与他人发生冲突，对方用剪刀将张培根扎伤，素不相识的陆建楼冲上前调解，夺下对方手中的剪刀。当民警和120赶到后，陆建楼却悄然离去。

【讲述】  
有人打架动剪刀 他仗义出手

3月14日10时，记者来到正定县。陆建楼说，劝架救人的事发生在3月3日，“那是个周日，我下午4点多去正定县梅山市场买菜，结果看到有几个人打成一团。”陆建楼说，当时一名男子一直用木棍往另一人头上“招呼”。周末的市场上人不少，但没人敢上前劝架。为防止发生重大伤亡，陆建楼冲上去调解劝架。

“当时双方都有些打急了，根本不听我说，而且拿木棍的男子身上有一股酒气。为防止发生意外，我只能抢下木棍，可没一分钟，不知那个男的怎么又掏出一把大剪子，挥舞着向对方男子头部猛刺。”陆建楼说。对方男子被剪子扎伤，血从棉服里不停流出，弄得满身是血。

每次男子刺出剪刀，陆建楼便用手拍打他拿剪子的手腕。“剪子不好打掉，我后来找到机会，还是将剪子夺下来了，后来看到民警和120急救人员赶到现场，我就离开了。”陆建楼说。

陆建楼告诉记者，整个过程大约有十几分钟，事后他累得双臂发软，但想起此事还是很自豪：“我虽然和他们素不相识，但不能眼看着出事啊，要是真发生了严重的伤亡，双方家庭就全毁了。”

【现场】  
被救商户：多亏他救了我们一家

3月14日，在梅山路菜市场，很多商户还对3月3日那场殴斗印象深刻。记者在市场一家熟食店里找到了在当天冲突中被刺伤的张培根。他38岁，刚刚从医院换药回家，肩上还缠着厚厚的绷带。见到当天帮忙夺下剪刀救助自己的陆建楼，张培根和妻子褚艳红拉着他的手，感谢的话说不完。

“那天真是多亏陆建楼，对方拿着大剪子冲着我和丈夫的头脸、脖子猛刺，别的人都不敢制止。要不是他一直在中间拦着并把剪刀打掉，后果真的不堪设想。”褚艳红说，家里一双儿女还小，当天陆建楼仗义出手不光救了丈夫，也救了他们一家。因为当天太过忙乱她都没顾上问问恩人的姓名。

3月10日那天，褚艳红在街上偶然遇到了陆建楼。“我看着他眼熟，后来我想起来，这个男的就是当天救了我丈夫张培根的好心人。”褚艳红说，后来知道陆建楼家住得不远。褚艳红回家和丈夫说她找到了救命恩人，夫妇俩立刻提上礼物就上门感谢，可当天陆建楼并未在家，陆建楼的妻子死活不肯留下他们的礼物，褚艳红夫妻俩硬是放下礼物就跑了。

随后记者走访了当天与张培根发生冲突的另一家商户，该商户与张培根家的熟食店相距仅几十米。此时只有一名妇女在店里，她称对当天的事不太清楚。

张培根说，因为目前他的伤情鉴定还没出来，警方对这起案件仍在调查中。

【调查】  
他是退伍侦察兵 曾多次助人

熟悉陆建楼的人都说，危急时刻仗义出手这事发生在他身上很正常，因为他就是个热心人，而且此前就曾有多次见义勇为的事迹。

今年49岁的陆建楼家住正定，是石家庄铁路疾控所的副所长，更是有着29年党龄的老党员。2018年3月28日17时30分许，在107国道滹沱河大桥，一名男子骑大电动车行驶到此突然摔倒在机动车道中间。此时正值晚高峰时段，陆建楼骑自行车经过现场，他将自行车放到路边，立刻跑过去，和其他热心人一起上前救护伤者并提示过往汽车注意，还拨打了120，直到民警赶到他才离去。

说起别人看到有人挥舞剪刀不敢上，为何他敢时，陆建楼表示，自己是当兵出身，曾经在部队是侦察连班长。“当年我们练过空手夺刀，但空手夺剪刀并不容易，我当时也是一边躲闪一边找机会，看到他挥剪刀扎人时，我就抬他手臂，最终在他刺出十几下后找机会打掉了剪刀……”陆建楼说。

【声音】  
妻子担心他的安全

记者见到了陆建楼的妻子赵新香。“那天陆建楼回来，衣服和手上还有没擦掉的血迹，我吓了一跳，得知他劝架打掉一方的剪刀，我很是担心，如果他扎伤，我们家可怎么过啊！”虽然有些担心丈夫，但熟悉他脾气的赵新香只能劝他注意安全。

对于妻子和家人的担忧，陆建楼心里清楚。“我当时看着那一方受伤有危险，自然就冲上去了。”陆建楼说，他算是“一手托两家”，如果真有一方出了人命，另一方的家庭也就完了。“他们都没大事，这就是最好的结局。”陆建楼说，自己当兵出身，很多战友都有过类似的见义勇为的经历。陆建楼说，今后遇到这样的事他还是会上去劝架或救助他人。

## 客运站应急演练 保障出行安全

本报讯(记者 李兵)3月14日下午，石家庄市公交三公司开展了安全生产及反恐防范应急演练，以此为市民出行提供安全保障。

“救命啊！有人持刀行凶。”3月14日15时，司机田泽华像往常一样准备驾驶公交车从西王客运站发车时，一名等车的男子突然从身上拿出一把砍刀，冲进人群中向市民进行伤害。见此情景，田泽华在紧急疏散市民的同时，与车场的安保队员合力将暴徒控制并拨打电话110报警。接警后，110和120很快赶到现场，安保队员协助警方将暴徒押解上警车，急救人员紧急处置受伤人员。

其实，这是石家庄市公交三公司开展的安全生产及反恐防范应急演练的科目之一。为了让广大司机在平时工作中提高自己的安全意识，预防和及时、高效地处置公交车在运行过程中遭遇的突发事件，保障公共交通安全运营的稳定，演练当天，共设置了四项演练科目，分别是：针对公交车运营车长的日检制度、见面制度、安检制度和安全充电路程。其中，危险品检查、反恐反恐、医疗救护等就是模拟安检时突发状况的演练。

公交三公司相关负责人表示，通过应急演练，能够对职工进行安全、急救等方面的教学及实战培训，确保驾驶员建立正确的危险防范意识，具备较强的应急处置能力，一旦在公交车厢发生突发事件，可以采取正确的方式，冷静、果断处置，确保市民人身和财产安全，为广大市民提供更加安全、舒适、优质的出行服务。

## 急！营业执照、公章全丢了

包里还有手机和3000元 司机捡到完璧归赵



■失主送锦旗致谢。(公交供图)

本报讯(记者 刘琛敏)3月11日下午，市民安女士带着一面锦旗特意来到市汇宁街与汇明路交叉口附近的13路车队，对捡到其手提包的司机表示感谢。

3月9日12时许，公交13路车司机蒋太平在驶入汇宁街与汇明路交叉口附近的终点站“尹泰花园”站后，在打扫车厢内的卫生时捡到了一个黑色手提包。打开一看，里面竟装有3000元现金、一部手机和营业执照、公章等。由于他还要继续驾车行驶，便把手提包连同包内的贵重物品和证件交给了路队的工作人员，让他们代为寻找失主。工作人员正在仔细清点包内物品以期找到失主的有效线索时，失主安女士也赶到了调度室寻找自己丢失的手提包。

经过进一步核实，蒋太平捡到的手提包正是安女士丢失的，工作人员当场将包还给了安女士。“包内的现金丢失倒并无大碍，但里面的营业执照、公章等公司各类证件丢失令我措手不及。如果真丢了，补办起来也十分麻烦，我为热心司机点赞。”

3月11日下午，安女士带着锦旗特意来到车队，等了半个小时终于见到了司机蒋太平。安女士随即拿出500元钱要感谢蒋太平，被婉言谢绝。蒋太平说，拾金不昧是中华民族的传统美德，作为公交司机更应该做到这一点。